BOLUM 6. REGRESYON ve KORELASYON ANALIZi

llgilenilen olay1 tanimlayan rasgele degisken bagimli degisken, bu olayla ilgili ya da olay
etkileyen degisken ise bagimsiz degisken olarak tanimlandiginda bagimli degisken ile bir ya
da birka¢ bagimsiz degisken arasinda kurulan modeldeki parametreleri tahmin ederek
bagimsiz degiskenlerin belirlenen degerleri icin, bagimli degiskenin alacagi degeri belirleme
problemine regresyon problemi denir.

Burada, bagimli degisken Y ile gosterilir ve agiklanan degisken olarak tanimlanir. Bagimsiz
degisken X ile gosterilir ve agiklayici degisken olarak tanimlanir.

6.1. Basit Dogrusal Regresyon
n tane denek ilizerinden alinan (x, y) verileri kullanilarak serpilme diyagrami ¢izilebilir.

i

(xl lyl)v (XZI y2)9 v(xnl yn)

Serpilme diyagrami veriye yaklasik nasil bir egrinin uydugunu gosterir. Boyle bir serpilme
diyagrami icin aralarinda dogrusal bir iliski vardir denir.

X ileY arasindaki gergek baginti:
Y = ﬁo + ,le + ¢

dogru denklemi ile gosterilir. Burada amag Po ve 1 parametrelerini tahmin etmektir.

Bo: dogrunun y eksenini kestigi nokta .
Bo ve B1 bilinmeyen regresyon katsayilaridir

B1: dogrunun egimi

€ : gercek hata (bagiml degiskenin gercek degeri-gozlenen degeri)
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Kitleden segilen n birimlik 6rneklem i¢in dogrusal regresyon denklemi;
§=bo+bix;+e , j=12,..,n

bigiminde tamimlanir. Bilinen (verilen) bir x; degeri i¢in y; degeri kestirilir(dngoriiliir).

Tahmini dogrusal regresyon denklemi;
y=by+bix; , j=12,..,n

ile gosterilir. Genel olarak

¥ = by + byx

bi¢iminde yazilir ve bu denkleme X iizerinde Y’ nin regresyonu denir.

yj: J. Gozleme iligkin gergek y degeri

¥j: j. Gozleme iliskin y;’nin tahmin degeri

Xj: j. Gozleme iliskin bagimsiz degiskenin aldig1 deger

by: Bo’1n tahmini

b;: B;’in tahmini

e;j: J. GOzlemin hata terimidir.(gozlenen deger ile tahmini deger arasindaki fark)

e]' = y] — 5\7] CNN(O, 0'2)

6.2. By ve B1 Parametreleri icin En Kiiciik Kareler Tahmin Edicileri

v
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n
min zel? —— Hata kareleri toplaminin minimum olmasi istenir
=

Yl =YL (y - 9]-2)2 = Y1 (y; — by — byx;)* > Bu ifadeyi minimum yapacak b, ve b,
degerleri bulunmalidir.

min 31, ef

oY e?
2 257y~ bo — byx) = 0

n n
Zyj =nb0+blzxj @
j=1 1

j=

Y e?
0b1] = —ZZX](y] - bO - b1Xj) =0

n n n

zx]-y]- =bOZXj+blzX]—2 (2)

J=1 =1 j=1

(1) denklemi Y. x; , (2) denklemi n ile carpilip toplanirsa;
(1) 'ZXjZYj = _nbOZXj —b1(ZXj)2

2) nY x;y; = nby X x; + nby ¥ x7

nZij]- —ijZyj = nblzsz —bl(ZX]-)Z
=bi(nXx} — (X x)?)
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(1) denklemi (X y; — by 2 x; = nbg) n ile béliiniirse;

Lyj b2y
n n

by = =y —DbsX

olmak iizere,

by =y — b;X

olarak bulunur. Tahmini regresyon denklemi,

§ = by + byx

olmak iizere,

b; > 0 - iki degisken birlikte artiyor ya da azaliyor

b; < 0 — degiskenlerden biri artiyor digeri azaliyor

6.3. Aciklanan ve A¢iklanamayan Degisim

1) Orneklem ortalamas: etrafindaki degerlerin degisimi

=1y — ¥)?;toplam degisim ya da genel kareler toplami1 (YOAKT)
2) Regresyon dogrusu etrafindaki degerlerin degisimi

20— §/j)2 ;aciklanamayan degisim ya da hata kareler toplam1 (RAKT)
3) Ortalama etrafindaki tahmini degerlerin degisimi

@ — ¥)? ;aciklanan degisim ya da regresyon kareler toplami (RKT)
Ty =) = 20y —I*+EG; — )2

Toplam degisim=Ac¢iklanamayan Degisim+Agiklanan Degisim

YOAKT = RAKT + RKT

y?
YOAKT = ¥}, y/-(=h)
XX LYj
ey - 2 T xvoagt?
- Xx)*> ~ XOAKT ~ ¢
Xxj——pF —

RAKT = YOAKT — RKT

Rsq = 2 — 1 = 1 (Regresyon serbestlik derecesi)
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YOAgq = n — 1 (Y ortalamadan ayrilis serbestlik derecesi)
RAgqg = YOAgq —Rgg =n—1-—1=n-2 (Regresyondan ayrilis serbestlik derecesi)

Her bir kare toplami1 kendi serbestlik derecesine boliindiigiinde kare ortalamalar1 bulunur.

RKO = ~X1 — BT _ g
Rsg 1
RAKO — RAKT _ RAKT —2—352 x lizerinde Y ninregresyon dogrusunun varyansinin
RAqq¢ n—2 yansiz tahmin edicisi

6.4. Belirtme Katsayisi

Belirtme katsayisi, bagimsiz degiskenin bagimli degiskendeki degisimin yiizde kagini
acikladigini gosterir. Agiklanan degisimin toplam degisime oramdir ve R? ile gosterilir.

_ Aciklanan degisim  RKT
"~ Toplam degisim ~ YOAKT

2

1 — R?; toplam degisimin agiklanamayan yiizdesi

RAKT

1-R?=
YOAKT

Ornek 6.1. 12 kadina iliskin sistolik kan basmci (Y) ve yaslari (X) asagidaki tabloda
verilmistir.

a) Regresyon dogrusunu tahmin ediniz.
b) 45 yaginda olan bir kadinin sistolik kan basincini tahmin ediniz
c) Bagimsiz degiskenin bagimli degiskende degisimin yiizde kagini agikladigi bulunuz.

Yas(X) 56 | 42 | 72 | 36 | 63 | 47 | 55 | 49 | 38 | 42 | 68 | 60

Kan Basinc1 (Y) | 147 | 125 | 160 | 118 | 149 | 128 | 150 | 145 | 115 | 140 | 152 | 155

Burada;

Yx; =628 Y x{ = 34416, % y; = 1684, Y y{ = 238822, Y x;y; = 89894
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a) Tahmini regresyon denklemi:
37 = bO + b1x

olmak iizere b, ve b,’ in hesaplanmas1 gerekir.

L Xj LY 628) (1684
_ XYOACT _ Xxjy;— == 89894 — (628)L1684) _ 176467 _ o
1= - N2 2 - -
XOAKT St - (Zr):]) 24416 (6%5) 1550.67
x =22 5233 § =22 — 140.33
12 12

by =y —b;x = 140.33 — (1.138)(52.33) = 80.778
Tahmini regresyon denklemi:
§ =80.778 + 1.138x

olarak bulunur.

b) 45 yasinda olan bir kadinin sistolik kan basinci,

9 = 80.778 + 1.138(45) = 131.988

olarak tahmin edilir.

c) Bagimsiz degiskenin bagiml degiskende degisimin yiizde kagimi agikladigi R? ile
hesaplanir.

RKT b, XYOACT (1.138)(1764.67) _2008.194

= = = 2 =
YOAKT YOAKT 238827 — (161824) 2500.667

2 = 0.80 - %80
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